Секция «Правоохранительные органы и прокурорски надхор»

К вопросу организация обеспечения возмещения ущерба, причиненного преступлениями

Научный руководитель – Ефремова Елена Александровна

Цыренов Жаргал Викторович

Acпирант
Академия управления МВД России, Москва, Россия
E-mail: tsyrenovzharqal5@qmail.com

Государство, как важнейший социальный институт, созданное по социально-политической воле самих людей, должно обеспечивать безопасность социума и официально признавать права каждой отдельной личности в качестве одной из самых важных, цивилизованно значимых ценностей не только для данной личности, но и для самого государства и социума в целом, а потому считать себя призванным обеспечивать, защищать и охранять права человека, пострадавшего от уголовных деяний.

На современном этапе развития России, государством определены конституционные обязанности (ст. 52) по обеспечению потерпевшим компенсации ущерба, причиненного преступлениями. В этой связи, реализация прав потерпевших находит свое отражение в нормах основного закона государства, которые действуют во всей сфере правового регулирования и распространяются на все государственные органы, обладающие правомочиями в той или иной сфере, связанные с возмещением причиненного ущерба гражданину.

Названная конституционная норма определила правоохранительным органам уголовно - процессуальные механизмы, способствующие принимать меры в ходе предварительного следствия к обеспечению возмещения имущественного ущерба, посредством розыска и изъятия похищенных материальных ценностей, добровольного возмещения ущерба, обеспечению гражданского иска и наложению ареста на имущество.

Однако, как показывает статистика, в 2017 году не удалось обеспечить установленный государственной программой РФ «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности» плановый показатель возмещённого ущерба по оконченным уголовным делам. Причиненный преступлениями ущерб по оконченным уголовным делам составил 236 311 445 тыс. рублей, из которых было возмещено лишь 32 453 027 тыс. рублей, что свидетельствует о несовершенстве законодательного и правоприменительного институтов государства, обеспечивающих возмещение ущерба потерпевшим[1]. В этой связи, уголовно-процессуальные механизмы, направленные на обеспечение возмещения ущерба, причиненного преступлениями, не исключают необходимость в законодательном совершенствовании условий возмещения потерпевшему ущерба, предусматривающее создание действенной государственной системы гарантий для реализации обеспечения конституционного права на возмещение ущерба причиненного преступлением и разработки научно обоснованной теоретической модели организации обеспечения возмещения, не только имущественного ущерба, но и вреда в целом. Без усовершенствования установленных законом форм, методов и средств обеспечения возмещения вреда и полномочий правоохранительных органов, направленных на действенную реализацию прав потерпевшего, в полном объеме невозможно будет выполнить одно из назначений уголовного судопроизводства, установленных в ст. 6 УПК РФ, а именно: защита прав и законных интересов лиц и организаций, потерпевших от преступлений — и конституционное право на компенсацию причиненного преступлением вреда, установленное в ст. 52 Конституции РФ.

Источники и литература

1 Государственная программа РФ «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности»: Распоряжение Правительства РФ от 06.03.2013 № 313-р.